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Giara Ermnőéő 

Pro és kontra 

lehet hozzá szólni, hogy he- 
lyes-e ha az állami beleavatko- 
Zik a kereskedelem szabadsá- 
gába és kényszerintézkedéseket 
foganatosit a mulatkozó válsá- 
gok eliminálására Adódnak hely- 
zetek, amikor pillanatnyilag 
szükségszerünek ilátszik a be- 
avatkozás, de az eredmények 
mindig azt mutatják. hogy a 
kényszerintézkedések nem cél- 
ravezetők. Viszont ha kényszer- 
intézkedések huzamosabb idő 
óta fennállanak, azoknak átme- 
net nélküli visszavonása is vál- 
ságokat idéz elő. Két ilyen szél- 
sőséges intézkedés történik mos- 

tanában Romániában: az egyik 
a szabaddá lett kenyér mak- 

szimálása és rekvirálása, a má- 

szedelmes 

sik a csaknem egy évtized óta 
láncon tartott üzlethelyiségek- 
nek átmenet nélkül való kor- 
látlan felszabaditása. Mind a 
két intézkedés bár az egyik a ke- 
reskedelem kötöltségének jobb 

szélső, a másik a kereskedelem 
szabadságának bal szélső ellen- 
tétes oldalán áll, egyaránt ve- 

az állami életünk 
konszolidációja szempontjából. 
A kenyér megrendszabályozása 

egészen bizonyosan kenyérin- 

tön ajtó. 

séget von maga ulán és nagy 
ballépés a kormány részéről a 
kenyérkérdés megoldásnak ezt 
a módját válasziani ahelyett, 
hogy ha szükség mutatkozik a 

kivilelt illetőleg léptetne élelbe 
okos. célszerű megszoritásokat. 

Ugyanilyen nagy ballépés az 

üzlethelyiségek átmenet nélkül 

való felszabaditása, mert tiz 

éves rabság ulán fokozatosan 
kell hozzászokni a szabadsághoz, 
különben halálos veszedelmet 

rejt a hirtelen ránknyitott bör- 
Tessék évenkéni a 

viszonyokhoz alkalmazkodó fo- 
kozatos emelkedéssel elérni en- 
gedni az üzletbérek békebeli 
árának megfelelő paritást és 
ha ez egy-két esztendő alatt 
megtörténik. akkor minden 
nagyobb rázkódtatás nélkül le- 
hullhat a lánc az üzletbérek- 
ről. Sem indokolatlan kötöttség 

tehát, sem hirtelen szabadság, a 
kelttő közölt okos, célludatos a 
reális viszonyokhoz alkalmaz- 
kodó kormányzás - ezt várnók 

ország érdekeit szem előtt 
ó kormánytól, 
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Mi van azzal a „fekete szesszel? 
Mivatalos nyilatkozat az adózatlan szesz ügyében. 

Az erdélyi sajtóban nagy le- 
leplező cikkek jelentek meg az 
elmult héten arról, hogy a 
Nagykároly - Szatmár - Mára- 
marossziget vonalon nagymeny- 
nyiségüű ugynevezett adózatlan 
feketeszesz került forgalomba. 
Erre vonatkozólag kapiuk és 
teljes terjedelmében közöljük a 
pénzügyigazgatóság egyik a szesz 
ellenőrzésével megbizott főtiszt- 
viselőjének a nyilatkozatál: 

A szeszgyárakban ugy a 
pénzügyigazgatóság mint a ke- 
rületi inspecior részéről Szat 
már megyében a egszigorubb 
ellenőrzés gyakoroltatik. A gyá 
rakban állandóan a rendes és 
váratlan vizsgálatok vállják egy- 
mást és a gyárnak a szeszgyár- 
tásra szánt összes nyersanyaga 
a legszigorubban nyilvántartatik. 
Az ellenőrzésre hivatott maga- 
sabbrangu és megbizható tiszt- 
viselők folytonosan cserélődnek 
egy ellenőr ugyanazon gyárban 
kélszer egymásután felülvizsgá- 
latot nem teljesithet. A gyáro 
sokkal való összejátszás vádja 
amilyen bántó a régi önérzetes 
tisztviselőkre nézve ép olyan 
képtelenség is. A szeszmérőgép 
lezárásakor használt prések a 
pénzügyigazgató által őriztetnek 
külön záros kasszában és azt 
az ellenőrző tisztviselő csak a 
leszámolás napjára veszi magá- 
hoz, a felülvizsgálat megejfése 
után azonnal átadja elzárás vé 
gett a pénzügyigazgatónak. Hogy 
képzelhető el, hogy néhány óra 
alatt, a gyárossal összejátszva 
az összes gyári alkalmazotlak 
szemelátiára a mérőgépet mü- 
ködésében az ellenőrző tisztvi- 
selő megakadályozhássa? Még 
feltevésnek is képtelenség! 

Különben évek lefolyása óta 
itt Szatanármegyében egyetlen 
szabálytalanság vagy visszaélés 
nem észleltetett és egyetlen 
gyáros vagy gyári alkalmazott 
büntetést nem kapoit. Ez nen 
a lanyha de igenis a szigoru és 
gyakori ellenőrzés eredménye, 
mit a pénzügyminiszterium ki- 
küldötíjén kivül régi, kipróbált 
és szakavatott tisztviselők felje- 
sitenek. 

Az államjövedelme pedig 

szeszadó cimen Szatmármegyé- 
ben az elmult 1923 évet szem- 
beállitva az 1924 évvel 19 mil- 
lió - 27 millió tehát 8 millió- 
val több az előző évvel szem- 
ben. Közben szeszadó emelés 
nem volt, tehát a számok be- 
szélnek. 

sFekete szesszele való üzér- 
kedés meséje Szatmárt és Nagy- 
károlyt illetőleg rosszakaratu 
sugalmazás. 

A nagykárolyi pénzügyigazgató- 
ságnál ily irányu feljelentések 
alapján semmiféle vizsgálatok 
nem folynak, mert export szesz 
valamint a gyárakban előálli- 
tett és forgalomba bocsájtott 
szeszek felett a lehető legszi- 
gorubb ellenőrzés gyakoroltatik 

Az exportszeszt maga a pénz- 
ügyminiszterium kiküldöttje a 
kerületi inspector ellenőrzi és 
az illetékes vámhivatal által ki- 
állitott hivatalos bizonylatok 
igazolják a szesznek az ország- 
ból való kilépését és a bizony- 
latok valódiságát maga a pénz- 
ügyminiszterium ellenőrzi. 
exporlra szánt szesz Romániá- 
ban vámmentes, tehát az álla- 
mot károsodás vámilletékben 
nem éri, Az exportszesznek 
lüzifa vagy más exportra szánt 
áruk közzé való csomagolása a 
pénzügyminiszterium engedélye 
alapján történik. Tekinteltel, 
hogy a szomszédos államokban 
a szeszadó a mienknek 4-5- 
szöröse, még a megadózott szesz- 
nek kicsempészése is jóüzlet- 
nek bizonyul. 

Megadózott szesznek kicsem- 
pészése mennyiségben megha- 
jadja azon exportszesz mennyi- 
ségét, amelyet permis alapján 
adóvisszatérités mellett expor- 
tálnak. Ez a mennyiség 1924- 
ben Szatmárnmegyében 15 vag- 
gont tett ki és nem 40-ef. Az 
adómentes exportszesznek az 
országban való maradásáról és 
forgalomba hozataláról leközölt 
hirek nemcsak az illető expor 
tőrt, de magát a pénzügyminisz- 
terium delegáltját az összes el- 
lenőrző tisztviselőket és legfő- 
képen a vámhivatalt vádolják 
meg alaptalanul = mert eddig 
még egyetlen eset sem fordult 

Az 

igazgató érdeme. 

elő, amiből az exportszesznek 
az országba való maradását 
gyanitani vagy tettenérni lehe- 
tétt volna. Az összes ily irányu 
feljelentésekről vagy tettenéré- 
sekről a vizsgálat során kide- 
rült, hogy a szesz szabálysze- 
rüen meg volt adózva. 

A Iitelbank maltóvi zárszámadása. 
A Szatmári Hitelbank ma 

délelőtt tartotta meg XV.ik évi 
rendes közgyülését. Az igazga- 
tóság jelentéséből kiemeljük a 
következőket: 
A Szatmári Leszámitoló és 

Kereskedelmi banknak a mult 
év elején bekövetkezett össze- 
roppanása egyfelől, másfelől 
pedig a piacon lábrakapott ma- 
gánhitelezés azt ezedményezte, 
hogy betéteseink egy része ná- 
lunk elhelyezett pénzeit kivonta 
s ennek tulajdonitható, hogy 
betét állományunk az 1923-ik 
évhez képest csökkenést mutat. 
Ez azonban intézetünk tőkeerejét 
nem befolyásolta hátrányosan, 
mert betéteseinket az igen mo- 
bil folyószámlai kihelyezésünk 
csökkentése utján mindenkor fel- 
mondás nélkül elégitettuk ki és 
váltotárczánk még némi emel- 
kedést is mutat a megelőző év- 
hez képest. 

Tovaábbra is kitartunk azon 
minden tekintetben helyesnek 
bizonyult elvünk mellett, hogy 
betéteseinknek tul magas kama- 
tozás helyett teljes biztonságot szol- 
gáltassunk arra nézve, hogy beté- 
teikhez szendszerint felmondás 
nélkül hozzájuthatnak. Ezen 
szolid elv az elmult év utolsó 
hónapjaiban a piacon uralkodó 
idegesség enyhülésével már 
éreztelte is kedvező hatását. 
Az elmult év 151.83818 Lei 

nyereséggel zárult, mely összeg- 
ből osztalékul 2.000 drb. rész- 
vény után á60 Lei 120.000 -Leit 
fizeilünk, a rendes tartalékalap- 
hoz 30.000 - Leit csatolunk és 
a fennmaradó 1.83818 Leit uj 
számlára visszák á!t. 
Az a körülmény, hogy az 

intézet a változó konjukturák 
között mindég egyformán szolid 
fejlődő tendenciát tartott, nagy- 
részt Gáspár Ede ügyvezető 
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A szinházi szezon legtetejen... 
Az elmult hét eseményei - A jövő hét programmja. 

Hirek a szinház környékéről 

A Pillangó kisasszony 

két zsufol! ház közönségnek 
szerzettfelejthetetlen élményt. 

Világszerte a 
raszinpadok ün 
Puccini emléké 
mintha a közel 
komponista - 
legnágyobb operi 
lamikor is elvesztette volna az 
eleven kontaktust a közönség- 
gel. Vagy mintha halhatatlan 
művel, a Bohémek, a Tosca, a 
Pillangó, a Nyugat lánya rá- 
szorulnának arra, hogy a szer- 
zőjük halálának aktualitása ré- 
vén galvanizálódjanak, - Szó 
sincs róla. Puccíni megélte a 
saját hallhatatlanságát, de nem 
ugy, hogy a munkássága, az 
amit alkotott, - lezárt, elinté. 
zett aktaként került volna be a 
zenetörténet nagy iraltárába. 
Csak nálunk, egy ilyen kis szin- 
padon, mint a szatmári, kellett 
megvárni a Puccini halálát, 
hogy a Pilangó kisasszony 
szinrekerülhessen. It igazán 
csak a tragikus aktualitás gal- 
vanizálhatta a rendelkezésre 
álló erőket arra, hogy magukat 
sulyban és intenzitásban meg- 
sokszorozva, leküzdjék a leküzd- 
hetetlen nehézségeket, pótolják 
a neni pótolható hiányokat és 
igy lehétséges keretet nyujtsa- 
nak a két főszerepet alakitó 
Márkus-miüvészpár elsórangu mű- 
vészi teljesitményének. 

Leküzdhetetlen nehézségek, 
hogy csak a legnagyobbat em- 
Iitsük: nincs hová elhslyezni a 
genekart, amely egy Puccini par- 
titura gazdaág és sokrétű hang- 
hatásait csak megközelitően in- 
tenziv zenekari fénnyel kihoz- 
hatná. Hallatlanul meleg és 
szivigható melódiáit a vonóso- 
kon rikatja Puccini, sok hegedü 
és sok celló kantilénájának kel- 
lene körülhullámzani a szinpad- 
ról hangzó éneket. De nincs 
hova ültetni a vonósokat, - az 
orkeszter helye operetizenekar- 
nak van megépitve. (Még jó, 
hogy a hárfa valamivel teltebb 
zsongást tudott adni a zenekar- 
nak.) Azutan: a társulal kór sa 
épen csak hogy alig elég a mai 
operettekhez, melyek lényeges 
munkát nem adnak neki, direkt 
ugy vannak megcsinálva. Tes- 
sék egy ilyea kórussal kihozni 
a Puccini tömeg-hatásait pél- 
dául a Pillangó első felvonásá- 
ban. Arról ne is beszéljünk, 
hogy diszletek, kiállitás, rende- 
zés tekintetében egy ilyen ope- 
raelőadás bizonyos előzetes, 
meglevő berendezkedést és 
azonkivül sok rutint is igényel. 

Mindezeket tudni kell és meg 
kell irni azért, hogy a közönség 
is kellően fel tudja értékelni 
azokat a nagy energiákat, ame- 
lyeket a szinház és különösen 
a vendég-dirigens Bendiner Nán- 
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Schwartz és Leb 

dor, az előadás létrehozása és 
határozott sikere körül ki kellett 
hogy fejtsenek. Gondos és kö- 
ülleki unkájukért föltétlen 

nekik és az összes 
akik résztvelttek 
Dregan Paula és 

kisasszonyok be- 
e válnak a szatmári 
városi zeneiskolának, ahol éne- 
kelni tanitották őket; minda- 
kettő fejlődésképes tehetség. A 
társulat tagjai közül Battyán és 
Keleti szépen helytállotak a 
nekik elég szokatlan opera- 
milieu-ben. 
A két főszereplőt, Márkus 

Ritta asszonyt és Márkus Istvánt 
csak a hangversenydobogóról 
ismertük eddig; emlékezetes 
marad az a gyönyörüű sikerük, 
melyet valamelyik mult évi 
filharmonikus koncerten arattak 
Most azonban revelaciokéni ha- 
tott Márkus Ritta nemes müvé- 
szete. Tökéletes énekkultura, 
pregnáns szövegkiejtés és rit- 
mika, hibátlan muzikalitás : 
ilyen felkészültség kell ahhoz 
az elsőrangu Pillangó alakitás- 
hoz, amelyet tőle kaptunk. És 
természetesen a gyönyörű hang : 

Isten adománya. Sziv van ennek 
az asszonynak a torkában, 
lirai hév és meleg 

; 

drámaiság 
árad az énekéből. Talán az ön- 
tudatlan ösztön, talán a fölényes 
tudatos intelligencia az, ami ki- 
hozza belőle azt a sok minden letére Kovács 
szépet. Mindegy. Le a kalappal 
előite. Márkus István, (akiben, 

művészeti felügyelőt is tiszteljük) 
- impozáns, férfias és egészen 
emberi Pinkerten jával méltó 
méltó parinere volt a feleségé- 

nek, mert stilust, előkelőséget, fal. a bankettet adó szinigazga- főlényes müvészetet tudolt be- 
leadni az alakitásábaa L E. 

Az Ember tragóédiája. 
Az elmult hét drámai telje- 

sitménye az Ember Tragédiájá- 
nak szinrehozatala volt. A tel- 

1 ! 

szabad 
rontani. 

A szombat esti zenekari 
hangverseny. 

A satmari 87. gyalogezred 
zenekarának javára kitűnően 
sikerült zenekari hangversenyt 
rendezett szombaton az ezred 
tisztikara. Bendiner Nánudor 
nagyhirű zeneigazgató dirigálta 
a zenekart, amelynek minden 
egyes száma tökéletes művészi 
teljesitemény vol!. D. Dumitrescu 
rendőrprefektus ragyogó ének- 
tudását mutatta be, Muntean 
Jánosné őrnagyné neagyszerü 
hegedüjátléka sosáig felejlhetet- 
len marad. Bendiner Nándor 
saját szerzeményü snite-ivel is 
szerepelt, minden száma után 
frenetikus erővel zugott fel a 
hálás közönség tapsvihara. Elő- 
adás ulán reggelig tarló tánc 
volt a Dáciában. 

Lázár Hilda betegsége 

Hetek óta nagybetegen fek- 
szik már a társulat nagyon ér- 
lékes drámai művésznője Lázár 
Hilda, akinek folgyógyulásához 
az orvosok véleménye szerint 
még jó néhány hétre van szük- 
ség. A közönség alig várja már, 
hogy szinpadon viszontláthassa 
ezt a nagyon intelligens művész- 
asszonyi, akinek Viktória szálló- 
beli 
zarándok utat rendeznek tiszle- 
lői, ismerősei, jóbarátai, kollegái. 
Rendezési hiba a Márkus 

banketten. 
A vendég Márkur pár tiszte- 

szinigazgató a 
Pillangó kisasszony második elő- 

ilyen tehertételekkel 

. ; ása án bankettet el 
mint dr. Márkus Istvánban a ad ulág benkettel rendezelt 
legagilisabb és leghozzáértőbb nagy 

a Dáciában. A bankeltnek egy 
szépséghibája volt, ami 

feltünt Márkus István szinészeti 

jesitmény minőségének elbirá- 
lásánál szögezzük le jóakarattal 
a jóakaratot, - tovább nem 
mehelünk a legjobb akarattal 

munkával hozzájárultak a két 
rendezésnek és előadásnak egy- 
aránt - nem reprezentált mü- 

a bankett rendezőit, hogy tapin- 

sem1. Sok fogyalékossága volt a 8gy 8 

vészi értéket a halhatatlan tra- 
gédia szinrehozatala. A rende- 
zésbeli fogyatékosságok különö- 
sen a tömegjeleneteknél voltak 
szembeőtlök - a diszletek sem 
voltak illuziót keltők. Az elő- 
adás is alulmaradt a közepes 
nivón. Marosi Ádámjánál, Kovács 
Luciferjénél sokkal jobb, iga- 

volna Azzal, hogy a direkció 
nem becsüli meg a saját sziné- 

zibb alakitásokat láttunk már a 
szatmári szinpadon. Völcsey 
Rózsi Évája öntudatos művészi 
teljesitmmény volt. A kisebb sze- 

Állalában az a véleményünk 
hony az évi mérleget nem volna 
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inspektornak is és ami mellett 
mi sem haladhatunk el szónél- 
kül. Nem tudjuk kinek rójuk 

tónak, vagy Szabadkaynak, aki 
az adminisztrációs részét ren- 
dezle az eslének, mindenesetre 
az, aki a mulasztást elkővette, 
sulyoes hibát követett el: a 
művész szinészinspektor tiszte- 
letére rendezett bankettre nem 
hivták meg a társulat tagjait. 
Még azokat sem, akik a darab- 
ban szerepeltek és áldozatos 

este anyagi és erkölcsi sikeré- 
hez. Ha az a szempont vezette 

tatosak akarlak lenni a Márkus- 
pár iránt és csak cégjegyzett 
előkelőségeket hivtak el a ban- 
kettre, nagyon tapintatlanok 
voltak, mert a művészpár sokkal 
jobban szereti és tiszteli a szi- 
nészeket, semhogy ez a tapin- 
tatosság kedvükre való lett 

szeit, csak saját magát értékeli 
le -igy gondolja Márkus István 

repekről sem sok jót irhatunk. szinészeti felügyelő is, aki rosz- 
szalását fejezte ki a szinészek 
távoltartása miatt. 

3 mtr. szövet teljes hozzávaló 

ovits nagyáruháza. 

Betegszobájába valóságos 

vállalja a Szamos éc Melchner cé- a 

1925. február 
mGzzE 

Bocsánat, még mindig a 

A Szamos ellen közérdekből 
meginditott ofi nzivánkat Dénes 
Sándor végleg lelerelle a sze- 
mélyeskedes késkenyvágányára, 
mert ez a vonal az ő utlcájae, 
ahol nyelvöltögetéssel riaszt el 
minden komolyabb támadást. 
Ellentétesnek tartoni az ujságiró 
efikával folytalni e lap közér- 
deket szolgaló hasábjain ezt a 
nyelvöltögető csibészaarcot ép- 
pen ezéri, csak legszükségesebb 
személyes védelemben adom E 
az alábbi nyilatkozatotl. E 
Abban a leszoritott belyzeti 

energiában, hogy a Szamos a 
keddi nyilatlkozatára csak ma 
válaszolhatok egy heti lehig- 
gaszló, az első indulaltól mog- 
tisziító, a temperameniumot 
nyugodttá fékező várakozaás után : 
kijelentem, hogy a Szamos szer- 
kesztőségének és kiadóbivata- 
lának együltes nyilatkozata szc- 
mérmetlenül valótlan állitásokat tar- 
talmas. 
Nem igaz az, hogy a csoport É 

hozott ugyan szótöbbséggel ha: E 
tározatot hanem az az igarság, 
hogy csoport azt a határozatot 
hozta, emelyet én a lapomban 

leközöltem és amelyelt az annak 
idején emlitett okok miatt a 

Szamos szerkesztősége és kiadó- 
hivatala együttesen jogtalanul 
elvont a nyilvánosságtól. Tekin- 
tettel arra, hogy a Szamos szer- 
kesztőségének tagjai csak na- 
gyon kis hányadát képeczik a 
szatmárvidéki ujságiró csoport- 
nak, egészen közömbős az, 
hogy kiadóhivatali terorrs mag- 
gondolták és megfelebhezték 
azt a határozatot. i 
Nem igaz az, hogy az ügy 

meghozatatalában résztvettem 
és szavaztam; az ülésen csak 
azért voltlam jelen, hogy a sé- 
relmet bejelentsem, - ezután 
minden tőlem teljesen függetl- 
lenül történt. 

Igaz ellenben az, hogy azon a 
napon, amikor megjelent a nyi- 
latkozat, amely védelembe velte 
Melchner Józsefet, ennek az 
urnak egy csempészeli ügyét 
tárgyalták a szaimári törvény- 
széken. Papp lie halaii vám- 
hivatalnok sulyosan terhelő val- 
lomást tett Melchner ellen és 
a Szamos ahelyett, hogy mint 
más apró emberek eseleiben 
szokta, erről az elég érdekes 
ügyről, akárcsak egy hirben is 
megermlékezett volna, szivesen 

h 

Stefanó 

elég nyilvánvalóvá get, ami 
beltagjai közötti teszi a cég 

összefüggést. 
Ami a Melchner elleni elfo. 

gultságomat illeti, Dénes Sán- 

Méz kapható Sir munto 
nia (Zárda-utca) 20. sz. 

Bőrgarnitura és gyermek- 
kocsi eladó Hermannál Beul. 
Besarabilor (Batthy ányi u) 11. 
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dorra hivalkozom, aki - ernlé- 

kezzék csak vissza - felszóli- 

tott arra, hogy Melchner ügyeit 

közérdekből állandóan portáln. 

kell; az okot is megmondtai 

Jelenlegi cégtársát akkor olyan 

jelzőkkel illette, amelyeket nenr 

nem szokták tisztességes em- 

berekre alkalmazni. Most én 

kérdezem: mivel magyarázza 

Dénes Sándor a Melechner mel- 

letti elfogultságát és azt a nagy l 

szimpáftiát, amellyel, őt cégtár- 
sul fogadja ? 

ügyből kifolyólag a Szamos 
szerkeszlősége kíilép a helyi 
ujságiró csoportból, szervezeti 
intern ügy, de ha már a nyil- 
vánosságra hozták, felvilágosi- 
tona a halálrarémült nyilvá. 
nosságot, hogy az nem jelenti 
a szervezet főloszlatásál, csak 
azt fogja jelenteni, ha megtőr- 

rssjsAG 

ténik, hogy a kilépők szerve- 
zetlen ujságirók lesznek. 

Az a tény, hogy a Melchner El vagyok készalve rá, hogy 
a holnapi számában városunk 
naponta megjelenő birdető or- 
gánuma szerény szövegoldalán 
ismét egy csomó bazugságot 
fog a fejemhez vágni. Ezekre 
talián már egy hét melva sem 
válaszolok. Majd ismét akkor 

szólok, ha közérdekü komoly 
ügy adódik... 

AA huszonnyole oldalra terjedő 

vádirat sem tartalmaz pozitiv 

bizonyitékot - hogyne remény- 

kedne tehét az a szerencsétlen 

megtört asszony, az a hét gyer- 

mek, akiknek férje, apjuk Rei- 

nitz Jakab a hipotézis vádgula 

tetejére állitott rablógyilkos. 

És mégis: ahogy tegnap este 

ott voltam az elátkozott házban, 

ahogy beszélgettem a feleség- 

gel a gyermekekkel, valahogy 

özt az impressziót nyertem, hogy 

nagyon elfakult már a hitük 

másfél esztendő óta, mikor leg- 

utóljára ott jártam és amikor 

őszinte hutvallásával, 

sirással tehetetlenígazságérzettel 

Istenthivták segitségül Reinitz 

ártatlanságának bebizonyitására. 

Most...9 Szerencsétlen, meg- 

tört, szenvlelen asszony Rei- 

nitzné, halkszavu, riadt gyere- 

kek, szótlanul ülnek mellettem 

és amikor fölteszem a kérdést: 

kabot, néma csend a válasz. 

Hallgatnak a gyermekek, hall 

gat az anya, feleség, aki néhány 

másodperc mulva a szivéhez 

kap és félájultan nyögi: 

Z Mit tudom én?... Én nem 

hiszeni. Ulolsó csepp véremig, 

utolsó tudatomig nem fogom 

tunk. Annál a tételnél nyitolta 

föl a kislányon az ima könyvel, 

amely azt mondja: boldog az, 

aki tudja, hogy az Isten minden 

cselekedetünket látlja... Es a 

kislányom sirva kérdezte: 
Émlékszel, anya, minden 

szombaton délután ezt imád- 

koztatta velünk... 

A szerencsétlen asszony szaáva 

zokogó sirásba fulad. 

Mit tudom én... Lehetsé- 

olyan vallásos volt, ilyen ször- 

nyüséget cselekedett volna? 

ÉEzelőit egy esztendővel még 

gondolni sem mertem volna... 

Ma már nem tudok semmit.. 

Hosszu csend, az anya lélek- 

bemarkoló elfojtott zokogása, a 

gyermekek halk sirása.. 

Igen kimondom. Talán meg- 

kell szembeszálnom, de kimon- 

dom, mert őszintén érzem, na- 

gyon sajuálom ezt a szeren- 

csétlen családot. Sajnálom ak- 

olyan kinos 
éltek. 

fuldoklóő 

bünösnek tarljáke Reinitz Ja- 

hinni... Ma délután imádkoz- 

ges-e az, hogy ez ember, aki 

kor is, ha gyilkolt Reinitz, mert 

nem az erdőkben talált hullák 

a legborzalmasabb áldozatok, 

hanem ez a szerencsétlen asz- 

szony és a hét gyermek, akik 

másfél esztendőt 

- Én sokszor ugy érzem, 

hogy ami most történik az nem 

is lehet igaz. Egy rossz álom 

i 

.
 

velnek érte, talán előitéletekkel 

elátkozott házba. 

ez, amelyből felébredünk... 
Mi történik?!. 
Kimondja a nagy szól: 
- Ha meghalt volna, Iste- 

nem, milyen más lett voloa. 

Borzasztó amit mondok tudon, 

de kimondom: irigylem Grosz- 
nét! 
Eszembe jut Grosz Hermanné 

a nagybányai erdőben taiált 

Grosz Herman őzvegye Eszembe 
jut, amikor nemrégiben azt 
mondta nekem: 
- A gyermekeim 

mikor viszem el 
Reinitz szemét? 
Sok tearális pózzal mondta: 

Általában itt is Kassán is, va- 

lahányszor ialálkoztam vele, 

mindig sok tearalis pózt fa- 

pasztallam a modorában. Va- 

lahogy ugy éreztem: fardik a 

hirességben, A két asszony kö- 

zal igazi, őszinte részvétemi a 

Reiniznéé, Tudom a közvéle- 

mény megütközie majd ezen is, 

de nekem sokkal fájdalma- 
sabb látvány a lőmeggyilkos- 
szenvedő felesége, mint a férje 

halálát szinpadi szavakkal vé- 

gighurcoló, szerkesztőségekben 
febzselő oönmagáról folylon 

iratni akaró Grószné, aki olya- 

nokat mond, hogy a gyermeke 

kérdi tőle: mikor hozza el már 

neki a Reinitz szemét? Gyer- 

meki lélekből nem fogan ilyen 

kérdés, csak egy hisztérikus, 

szomoru hirességében telszelgő 

asszony mondhat ilyen monda- 

tokat szerkesztőségekben.. 
= Mondja R initzné, nem jó 

volna. ha maguk elmennének 

in en lakni, ahol mindenki és 

minden pokollá teszt az életü- 

ket? 
a - Mennénk mi kérem, az 

egyik fiam ki is ment már Pa- 

lesztinába, hacsak lehetséges 
utlánamegyünk. 

Nem fogelválni az urától ? 

Nem fudok kérem erre 

válaszolnni Nem tudom mi lesz, 

nem merem elhinni, hogy el- 

követte azokat a borzalmakat. 
Arról esik szó, hogy miből 

élnek. 

-Az üzlet hoz v 
emberek itt a körny 
denek már megsanálni bennün- 

ket és járnak hozzánk vásá- 

rolni. Két látogatónk van gyak- 

ran, akik segitenek rajlunk, ha 

nagy szükséget szenvedünk. 

kérdezik, 
már nekik 

mif. az 
en kez- 

! 

Látogatás az elátkozott házban.. 

A legszerencsétlenebb Reinitz áld 
Hét arvánál árvább árva Angyalo 

ozatok. Reinitzné szeretne a Grószné sorsán lenni. 

k, akik ennivalót és vigesztaló szót hoznalk az 

szorul. Nehezen árulta el Rei- 
nitzné én is gondolkozom rajta, 
kiadjam-e őket a nyilvánosság- 

nak - Igen kiadom - semmi 
szégyelnivalójuk nincsen: Reis- 
mann Írma és Steier Anna, egy 
melegszivüű poétaasszony és egy 
nagyszerü báterszivű leány a 
Reinitz család titokzatos láto- 
galói. Megfogom a kezüket sze- 
retettel as talán hárman va- 
gyunk összesen, akik tudjuk ki- 
ket kell legjobban sajnálni a 
Reinitzgügyben (g. e.) 

et átépités folytán : 
a faktáron levó 
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Gyermek játókokat 
és 

Hiszenűárukat : 

miuden elfogadható áron 

klárusítjuk. 
Fekete Vasudvarban 

P.Bratianu 8. Telefon 72. 
éssz sassössössés
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Hogyan sorsolják ki 
a négymilliós házat? 

Négy részletben törtönik a sorsolás. - A sorsoló 
bizottság közlései 

A Kósa féle házsorsolás is- 
kolát teremtett. Az igatlanfor 
galomoak a mai viszonyok kö- 
Zött ugyszólván egyedüli lehet- 
séges módját vátasztotta Brach 

állomással 

szemben ujonnan épült emele- 
házát sorsolja ki. A napi- 

sajtóban megjelent erre vonat-! 
helyreigazitása! 

képen a sorsolást teljesítő bi-i 

Náthán is,. aki az 

tes 

kozó hiradás 

zottság a következőket közhi: 
A Kisorsolandó ház 

részletben kerül sorsolás alá és 
pedig hétezer darab 300 lejes 

sorsjegy ellenében az emeleti 
részt sorsolják ki, amely szál- 
lodai célra alkalmas. 

Kétezer darab 300 lejes sors- 
jegy ellenében három földszinti 
üzlethelyiség és három szoba 
konyhás lakás kerül kisorsolás 
alá. Ilyen részlet kettő van. mig 

pégy 

a harmadik ugyancsak kétezer 

darab sorsjegy ellenében négy 

üzlethelyiséget és négy szoba 

konyhás lakást sorsolnak ki. 

Összesen tehát az egész épü- 

let tizenháromezer darab 300 

lejes sorsjegy ellenében, tehát 

ennek megfelelő 3 millió ki- 

lencszázezer lej értékben sor- 

soltatik ki. 
iKözli a sorsoló bizottság, hogy 

a nyertesek nem örök időkre 

szóló tulajdonjogot, hanen har- 

I minc évig tarió haszonélvezeti 

jogot nyernek, mert az épitke- 

zés a városnak ingyen telkén 

történt azzal a kikötéssel, hogy 

barminc év mulva az épület a 

város tulajdonát fogja ké- 

pezni. 
A sorsolásra meg van a 

pénzügyigazgatósági engedély 

és igy már kezdetét is velte. 

A zsidókórház orvoskordése körü 

Egy tendencia nélkül való közlemény tandec
iózus beaállitása. - KIi. 

kavarja az orvoskérdést? Raágalom hadjárat egy orvos ellen. 

Az elmult héten a kórház- 

akció kapcsán arról irtunk, 

hogy az ervoskérdés is előtér- 

be kerül!, annyira megérett már 

a kórházépités ügye. Informá- 

cióink alapján közöllünk egy 

orvoslislát, amelynek nyoruán 

olyan hullámok kavarodtak, 

hogy valóban meglepődtünk a 

nagy és mindenképen érihetet- 

ten hatásán annak a közlemény- 

nek, amely minden célkitüzés 

nélkül csupán érdekes kuri- 

ozumnak iródott. Mi nem álli- 

tottunk pozitivumokat, csupán 

feltevéseket közöltünk anélkül, 

hogy bárkinek az érdekeit elő 
mozditani, vagy kereszlezni 
akartuk volna. ms mégis 
valaki, aki riadót fujt a 

mény után, még annak az árán 

is, hogy a kórházágy kárára 

megy a felidézelt háboruskodás. 

Nagyon sajnáljuk, hogy megje- 

lent az elmult heti közlemény. 

Nagyon érdekel, ki lehet az a 

két ember, aki bemerészkedik 

ebbe az elátkozott házba és 

aki minden előitéleten, konven- 

ción tu! meglátta, megérezte, 

hogy itt egy szerencsétlen asz- 

szony hét árvábbnál árvább 

gyermekével segitségre jőszóra 

amely - akaratlanul - sze- 

mélyes érdekeket sértett és 

amelynek nyomán egy fiatal 

orvos megsértett személyes am- 

biciója alarmirozta a kórház- 

akció vezetőségét és a város 

orvosi karát és megtévesztő be- 

állitásával kellemetlen helyzetbe 

hozott egy nagyon értékes és 

ugyanolyán szerény orvost, a- 

kinek a neve szintlén kombiná- 
cióba került Da ha már meg- 

jelent az, orvoskérdést tárgyaló 
talán még itulságosan korai 
közlemény, a leghatározottabban 

tiltakoznuni kell az ellen, hogy azt 

valuki személyes érdekből ugy ál- 

litsa de, mint sugalmazott és vala- 

Einek az érdekeit szolgáló cikket. 

Talán ismét kellemetlen hely- 

zetlbe hozzuk azt az orvost, aki 

ellen a tendenciózas vádosko- 

dás történik, talán a levéltitkot 

is megsértjük, amikor az alábbi 

magánlevelet a nyilvánosságra 

hozzuk, de az igazság bizonyi- 

tékául ki kell szolgáltatnunk a 

félrevezetett közvélemény tájé- 

koztatására Ime az elmult hét 

folyamán a következő levelet 
kaptuk: 

Igen tisztelt Szerkesztő Ur! 

B. lápja zsidókórházról szóló 

közleménye több orvosjelőlt 

neve mellett az enyémet is 

megemliti és pedig dicsérőleg 

kiemolve. A cikk következté- 

ben népszerüség hajhászás 

vádja és kórházi állásra való 

törtetés gyanuja árasztott el 

azonkivül szerénységemet 
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bántja személyemnek érde- 
memen felül való dicsérete. 
Felkérem tehát, sziveskedjék 
tisztázni ezen egész cikknek 
eredetét és célját, hogy a gyanu- 
sitások alaptalansága kiderül- 
hessen s egyben arra is fel- 
kérem, hogy a jövőben sem- 
minemü dologgal kapcsolai: 
ban engem a sérőleg posz- 

trofálni semmi szalait ne 
tessék. 

Kiváló tisztelettel 
dr. Steuer Jenő 

Satmar, 13/II. 25 

Ismételten kihangsulyozzuk: 
dr. Sleuer Jenő orvos urnak 
sejtelme sem volt arról, a cikk 
megjelenik, amit az is bizonyit, 
hogy a nevet is helytelenül 
Steier Józsefnek iriuk abban a 
cikkben. Steuer doktor urat kö- 
zelebbről nem is ismertük, amit 
róla megirtunk, azt autentikus 
helyről szerzett információink 
alapján minden rejtett szándék 
nélkül irtuk meg. Ha történe- 
tesen arról a fiatál doktor ur- 

ról kapluk volna az adatokat, 
aki az áldatlan hajszát megin- 
ditotta, ezt is megirtuk volna. 
Nem akartunk és nem is aka- 
runk személyes kérdéseket ki- 
élezni mert ezen könnyen el- 
vágódhatik a kórházügy. És azt 
ajánljuk annak a doktor urnak 
is, aki a harangokat félre verte, 
csendesedjék el egy kicsit a 
kórház érdekében, mert az iga- 
zán nem arra a célra épül, 
hogy fiatalos síréberkedések 
kielégüljenek. Ha nem teszi, 
kiemeljük a névtelenségből. 

Az uj határok befolyása a 
űivatha. 

Az uj vámhatárok főképpen 
a divalkereskedőt áliitottlák ne- 

FRISS UJSÁG" 

általában sok kivánni valót ha- 
gyoti maga után. 

I Ezen helyzeten sikerült a 
Kardos divatháznak olyképpen 
vélteztatiimhogy áldozaiok arán 

sikerült megszerezni a mai 
lEurópai hirü párisi „Eterna" 
uni fehérnenügyár összes ké- 
szlun, gait, melynek minden 
egyes kreációja valóságos szen- 
sació az 1925.-os nyári divatnak, 
melyek részletezését már leg- 
közelebbi számunkban közöljük. 

Ugyaáncsak összeköltetést lé- 
tesitett a Kardos divatáruház 
Romániában legujabban létesi- 
tett wienni szakmunkásokkal 
dolgozó bérfehérnemü készitő 
üzemével, s igy méret után, 
rendeléseket is, teljes szavatos- 
ság mellett a legkülönlegesebb 
kivitelben késziti. A Kardos di- 
vatáruház 26 éves tapasztalat 
alapján, s nem ötletszerüen 
minden tudása és ambiciójának 
igénybevételével igyekszik azon, 
hogy a közönség minden réte- 
gének elérhetővé tegye, hogy 
szükségletét minél kedvezőbben 
tudja beszerezni, 

Egő petréleumforrások. 
Moszkvából jelentik, hogy Baku 
petróleumforrásai 
oly hatalmas tüzzel égnek, hogy 
a felcsapó lángok ölven méter- 
reemelkednek Huszonhét mun- 
kás elpusztult s több százan 
szenvedtek égési sebeket. 

Szüneteinek a budagesti 
Operaházban az előadázok. 
Budapesítről jelentik: Az opera- 
házi zenészek sztrájkját nem 
sikerült megszüntetni. Ma az 
Operaház kommünikét adott ki, 

amely tudtul adja, hogy a zene- 
héz helyzet elé, hogy csak egyet kar tagjainak szerződésszegése 
emlitsünk, a házilag késziiett 

Mehérneműüt nálunk régen sen- 
kisen ösmerte, mert a leghire- 
sebb wienni és prágai fehér- 
nemüek vámmentesen voltak 
beszerezhetők, mig az uj vám- 
határok életbelépte után min- 
den jobb divatkereskedő házi- 
iparral pótolta ezen hiányt, ami 

miatt az operaházi előadások 
egyelőre szünetelni fognak. A 

főigazgató szerződésszegés miatt 
az egész zenekari elhocsátotta. 

Sighet uj sziguranca ífő- 
nöke. Mszigetről jelentik: A 

l belügyminiszter a sigbeti sigu- 
ranca főn Comsa György 
eddigi h. főnököt nevezte ki. 

kigyullak s 

lenescu Traian szigurancafőnö- 
köt a sigheti állambiztonsági 
hivatal vezetésétől felmenlette 
és a kraiovai ker. szigurancá- 
hoz helyezte át. Comsa György 
kinevezése városszerte megelé- 
gedést kelt, mert ilteni hivatal- 
nokoskodása alatt, 
embernek és konciliáns főnök- 
nek bizonyull 

Hétfőn délelőtt férfiaknak, 
délután nőknek pompás gőz- 
fürdő, kádfürdő mindennap a 
Római kertben. 

A szinház Jókai hete. 

A hét folyamán Jókai emlé- 
kének áldoz a szinház. A Jókai 
esték során szerdán a Szegény 
gazdagokat, csülörtökön a Ci- 
gánybárót ujitja fel a társulat. 
Mindkét estén a Kölcsey-kör is 
résztvesz az ünnepségeken. Er- 
dődy Sándorné, Pruzsinszky 
Zoltán alkalmi prologját szavalja 
el mindkét estén. Jókait az első 
napon Sárközy Lajos református 
lelkész, a második napon Juhász 
Péler tanár fogja méltalni. 

rez gyorsan é' 
pontosan futár 

vizumokat sze 

szerdán és pénteken. 

TEVJOÖVITS Satu-Mare, 
Piata Bratianu, Dácia udvar. 

rvez 

Csak az tudja meg, hogy 

utlevelek 
vizumozását s mindennemü 
közvetitést a leggyorsabban 
s legbiztosabbán eszközöl 

Debovits 
Bathányi-u. 1. Telefon 228. 

ovAs 
elsőrangu szuabóságu. 
Fővárosi munkaerők. 
Lengyel kabátok és 
más különlegességek. 

jóindulatu 

Piata Bratianu (Deák-tér) ?. 

Viktoria kávéház a legkel- 
lemesebb szórakozó helv 
minden este Szirmai ki á 
nekara muzsikál. 

Rosenfeld 
Jfiifisa 

textilnagyáruházában 
a szinház mellett 

febr. 16-tól - 25-ig 

szöveteket, vászmakat, 

szönyegekei, butorszó- 

veleket, damasiokat, 

hencsertakarókat, ro- 

letteket, grádlikatrmé.- 

lyen leszállitoit ára- 

hkomn árrsitjuk. Az uió- 

saízom e 9 mapján 

esnikenmna 

INGYEN 
vásárolhat, menrt áruinkat 
a rógi olcsó vámfételek és 
valuták alapján kalkuláltak. 

Békebeli minőség! 

Gyári árak! 

Alapitva 1987. Telefon: 157 

Török Endre 
uri és mői cipész 

uj munkat, javitásokat 
izlésesen olcsón és ponto- 

san készitek. 

Satu-Mare, Piata Bratianu (De- 
ák-tér) 14 Berenczey Kovács 

ház. Kapu alatt balra. 

Tartós cipőket Egri készit. 

Mozigép suját villany fej- 
lesztővel eladó Bul. Unirei 

(Honvéd-utca) 4. szám. 

Szatmárvármegyei 
x 

Takarékpénztár Részvénytársaság. 

Dr. Nagy József 
pénztárnok. 

igazgató 

Dr Böszörményi Emil 
Mayer Sándor 

Erdélyi István 

Hirson Sándor 

Nagy József 

Salu-Mare. 1924, December hó 31. 
igazgató tanács 

Horváth Bertalan . 

Daróczy Endre 

Fried Dezső 
Dr. Hunwald Izidor 

elnök 

Horváth Bertalan 
elnök: 

Princz Armin 
Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk: - A felügyelő bizottság: 

Werner Oszkár 
elnök. 

Heidelberg László Roiter Adolf 

Halász Imre 
igazgató. 

Dr. Domahidy Bál 
Markovits Ignác 

Róna Samu 

vVagy E APA Teher 
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Engedményezett törl. jelz kölcsön 424116 s50 Fizetetlen osztalék..: 50903 i Átmeneti tételek 350000 53 

Nyeresé 7 yereség 1993709 

55950534 19 155950594 19 

í 

Kellner Jenő 
h. Igazgató 

Fischer Jenő 
Reiter Jakab 

Steiner József 

Nyomatott: Morvai János könyvnyomdájában Satu-Mare. 
. 


